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(.ONSERVATOIRE [MPERIAL DE MUSIQUE ET DE DECLAMATION.
COMITE DES ETUDES MUSICALES.

Paris, le 22 Juillet 1869.

Le Comité des Btudes musicales du Conservaloire Impérial de Musique a examiné avee
beaucoup d'intérét le Cours Complet d'Exercices pour le Piano de MY (HARLES DELIOUX.

La partie theorique de cel ouvrage, les conseils donnés aux éléves sur la gymnastique des doigts,
les différents modes d’exécution constituant Vensemble d'un bon mécanisme, affirment un esprit refléchi,
un mafire expérimenté qui a résumé son enseignement d'une fagon claire et logique.

Autant que la nature de ce recueil le comporte, tous les exercices offrent un iniéreét
musical et des qualités qui font de ce travail une véritable méthode.

Le Comité adopte donc Peeuvre de MF GHARLES DELIOUX et la reéommande, comjte-

devant aider aux Progrés de l’enseignement du Piano.

Auber - AmBroise Toomas -Vicror Masse.
Frangors Bazin - F. Benorr - Davverns - J.B. WEkERLIN.
GeorcE HaINL - A de BEAUPLAN, Commisseire Imperial.

A de BEAUCHESNE, Secrétaire.
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GOURS GOMPLET DEXERCICES

—— == U BEST——

INTRODUCTION.

I ctude des Excreices est indispensable pour acquérir un véritable tulont sur le Prano. Clest a Vatde de celite
gvinaslique does doigls gue Pon parvieul non sculement a s créer un bon Mceanisme, mais encore a jouer avee style
el expression; car, pour rendre facticment su lwnsée._, pour pouvoir exprimer cc’c]m" lon ressent, il faut étre maltre ub.
~olu de ses doigts. '

Les Exercices doivent étre elud:ua chaque jour,autaut pour du}uerlr un bon Mécanisme que pour couserver fe Mé
(‘H“].‘ll]l nl(ql"h.

Lé Mécanisme du Plano se reduit o 4 difficuites: 49 et 5° doigt, Puassuge de pouce,Ecart et Powuet Joutes les au-

v [&))

tres peuvent rentrer duns ces 4 divisious; elles v'en sont yu’une suite d[ur(,“c

Nous avons dune divisd nos Exercices en 4 Séries. chacune delles embrassant la difficulte sous touteb ses formes.

Chaque Exercice est precédd dun teate qui explulm- a nature de Uexercice et la mavicre de Uétudier I\ouwcpa-ronu
rendre un vepituble seevice en démontrant atusi a Féleve comment il doit fuire ses Exercices, car il nesuffit pas deles
i"“‘ el faat les 5!4')¢J0ue:‘ Cu exercice wal fuil est p’u-— uuv-lbic qu utile,

Nous mons presenté dabord. dans une ~orte d’Iutroduction, chacune des 4 Seéries reduile a sa pfu.—a suuple expres
ston. Lidleve, p.l[' ce petit nombre de puges. wura déja une premicre idee de Pensemble du Mécanisme.

Daus Ta 28 Partic, nous repreaons chiaque Serie précedeute dmvluppw.,Pn,btutdul d’abord I'Exercice simplement
et tndiquout cosuile toutes les modificetions quil peut recevoir.

NGus nous sommes borne u buser vos Exevetces sur les 5 notes, les Gummes el les Al'pchs;d"ubord parceque la fur_
pe wusicele donode o un Exercice reatre dans v domaiue des Etudes proprement difes et aussi purceque plus I'Exer
ciee st simple of plus on prend o difficulte o sa racine, plﬁs le resultat devient prompt et certain.

En terminant ces quelques ligues, nous e suurtous trop recommander aux €léves d’etudier lentement le plus Tong-

1" PARTIE.

EXERCICES PRELIMINAIRES.

1 SERIE.
4% ¢t 59 DOIGT.

tl‘(ll}lh’ pU.‘:-Sil_lIl".

POSITION DE LA MAIN, Les 5 doigts seront posés daplomb sur les 5 notes . Pour obténir ce parfait équilibre. il faut
que ehique touche =oit atlaguée pue le gras du doigt.Le pouce seul fait exception a cette regle, sa position diffirente,
par wuud aux aulres dotgts, le f‘or('.m! a jouer sur le ¢ote.

La maia doit offrie une surface plane; et comme elle avue PI‘OPGBEIOD a se peucher du coté du 5¢ doigt, il importe
de combattre cetle tendance npturelle en tuclinant la maiv du edté du pouce

Les doigts, e serout o posés a plat ui trop recourbés, mais lcoeremenl arrondis.

MANIERE D’ETUDIER LES EXERCICES SUIVANTS. Ces Exercices se Jouerout seulement oes quh.L action des doigts
sur le Cluvier se compose d’'un double mouvement: 19, le doigt e’eleve; 2¢ le doigt s'abaisse.Clest ce double mouvemenl
qui constitue Vdrticulation. 1l gst important, cn commencant & étudier,d’exagérer le mouvement d'articulation,c’est-
a-dire de lever le doigt le plus possible, et en abaissant, d'enfoncer la touche profondement pour obtenir une graude
sonortte . On doit done, tout d"abord.,jouer lent et fore Plus tard, quand on sera parfaitement str de ces exercices a un
wmouvement lent, mais seulement alors, on pourra dinnuvuer le wouvement duwrticulation,le faire de moins ‘en moins
grand @ mesure que fa vitesse augmente. Ou articule alors de pres au lieu darticuler de haut.

[y ' . [ . o . . . . I \
Cette nouvelle maniére denvisager 'etude du Mceanisme offre le graud avantage de simplifier,aux yeux des Eléves, le nombre de
g ’ o PR . -
difficaltés qu'ils sont appelés a vainere.

C.D: 4.



EXERCICES DE LA I'"“SERIE.

Restez surles Rondes sans les trapper.
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Cet Exercice,ainsi que los suivants, peut etee jout duns étendue de plusicurs 8% 1l en sera de meme, daus tout ouvrage de chaque

Exercice pasccourant le Clavier.
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Ri~tez sur les Rondes saus les frﬂppel'
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o SERIE.

PASSAGE DE POUCE.

Le Pouce se portaut sous la main, pour passer sous ls 2¢,3%,4" ou 5 doigt, constitue ce qu'on appelle fe pussauge de pou.
ce. Il faut donc, pour obtenir un bon passage de pouce, allonger le plus possible fe pouce sous les autres dotgts.
Nous avons vu,dans la Série précédente, que le pouce articule de haut en bus ou de bas en baut; mais ici, il articule
de gauche a droite ou de droite a gauche. Le pouce a donc une double fonction a remplir duns Fexdeution de Piavo.
- Daus les deux cas,le mouvement d’articulation doit partir de la phalange qui se ratfuche au poignet.
Le passage de pouce a lieu sous des uofes rapprochées ou sous des notes éloignées. Sous des notes rapprochees (a dis
tance de 24°) 1l semploie surtout aprés le 3% et le 4% doigt. Cest la principale difficulte des Gumnes.

: o]
’ » . . N . I 1] . .
Sous des notes ¢loignees, il s’emploie surtout a distauce de quarte sous e 3 f—— el & distance
7 ' 5&
. . - . . . ’ ’
de tierce sous fe 4° ! H Cest la principale difficulte des Arpeges.
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PASSAGE DE POUCE S0US DES NOTES RAPPROCHEES.

Sous le 2% doigt.
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PASSAGE DE POUCE S0US DES NOTES ELOIGNEES

_ . ‘.Sous le 2¢ doigt. o N o Sous le 3% doigt .
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Ex: du N'oubliez pas que fe pouce dott se poser d'aplomb sur e cote.

Pouce seul. .V Lo mouv! durticulation doit partie delu phalange qui se rattache au porguet.

Restez sur les
Rondes suns les frapper.
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(A) Cet Ex: est pour 'articulation et non pas pour le passage du pouce.Mais, In souplesse donnée a Darticulation contribue anssi a
faciliter le mouvement sous les autees doigts.

C. p 1.
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5 SERIE.

ECART.

Le Tableau d’dcarts, commen¢ant cefte Série, est une combinaison purement mécapique qui permel a Iéléve de wecarter
tous les dongts le plus possible. Cest done une excellente prepardtton a tout Exercice d extension .

MANIERE D'ETUDIER LE TABLEAU D ECARTS . Tenir les doigts & plat,“et ne les poser que sur le bord de la touche, pour
arrerver au plua grand,Ecarl possible,

Ne pas pencher la maw du eoté du 5 doigt,afin que chaque doigt soit Lomplnlemeut droit Ven devant lautre.

Le Tubleun d'¥carts s'eétudiera 2 main séparée et il est bon d’aider.avec la main restée libre,le doigt qui se porte a latou-
che tﬁloiguéﬂ ~Nous avons dévefoppé au-dessous du Tubleau d'écarts les Intervalles auxquels peut arriver une main ordi-
naire . Bien entendu que si ces intervafles sont trop grands, Péléve devra se borner a des intervalles moindres.

Remarquez quil est utile comme étude,de pouvoir atteindre 2 Intervalles de plus quc cenx dont on se sert habituelle.

" ment duns Vexdeution . Aipsi, pour plaguer fucifement 1'8*°du et dus, il faut pouvoir arpeger-ka 107 Pour frapper facile
ment Ja 6 du 2 et da 5,1 fant pouvoir drpeger I’8*c Les ecarts les plus importants, sont: 1-5, 1-4, et 2-5.
Aux petites muins,nous recommandons 1'étude du Tableau d'écarts tous les jours .

(TABLEAU DECARTS)
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Ce Tableau , Comme nous Iaxons d|t et«mt un travail puremcnl INP(Hllltlur e prt p.uanml aux Ex: dextens lUIl.,llUlh ne tenons pas (.omp_.
te ici de I position ordinaire de la main et des doigts. :
C.Dh, .
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£ SERIE.

POIGNET.

L'articulation.du Poiguet,comme Particulation dee doigts,se cempone de 2 Mouvements: 12, o poignet s leve; 29, to
poignet s'abaisse. Eu commencgant 4 étndier, on doit exagérer ce double Mouvement.
Il faut tenir les doigts aussi fermes que possible; car, sans cela on obtient un son mou el Ton arrive a un mangue (v
vetteté duns Valtaque —Le mouvement de poiguet se fail auxsi comme le mouvenent des doigts, de moius eu moins
. . . ' . Y . | .
grand, surtout au fur et a mesure que la vitesse augmente.On articule aiors de pres,au liew dartienter de haot. Mais,
K r + . I . L . b
pour se rendre compte de ¢e mécanisme, pour faire acqueérir au poignet toute ta souplesse desirable, il faut d'abord,
et le plus louglemps possible, étudier lentement en exagerant larticulation.
Laction de Vavant-bras se combine avec le poignet,tontes les fois que Pon desire un son lourd ou une plus grande
LY
- . &y . - s 2 - % " v
force . (Nous purlerons ‘dune maniere détaillee de Taction de Tavant-bras,dans la 2 Purtie)
Le mouvement du poignel peut avoir lieu dans les notes simples,duns les tierces, ete; mais son application lu plus fic.
quente se revcontre dans les Oclaves et dans les Accords,
(DES OCTAVES). Les Oclaves se jouent done du poignet ou de Pavant-bras; mais quelquefos aussi, elles se jouent des doigts.
. . s . . " r -
Le 4¢ doigt etant plus long que le 5% et fa touche noire plus élevée que [ touche blanche, on emploie de préference le
40 doigt sur les touches noires,Dane ce cas, 1l fuut avoir soin de le placer sur le bord de la touche,

p ) - . . . o5 -
Cest dans les Octaves que la bonne position de lu main et dex doigts, (posilion dont nous avons déja parlé duns la 17
Serie,) devient iudiepensable.Eu effet, =i lu main est mal tenue, si le 5° doigt et l¢ pouce ne sont pas sur une mene ligoe,
loctave sers toujours mal exéeutée. La position parfaitement daplomb du 1% et du 5” est d’autant plus importuute, que
. N ’ . P . . . n . . s .
@est elle qui determine la position des autres doigts, Tenez bien fe 1 et le 5%, vous jouerez bien octave. Jouer bien

v ) . . .
loctave, vous jouerez bien les wecords,

OCTAVES.
Wexercer aussi i jouer ves 87 en les doigtunt du 4¢ doigt(.A)
0 .5 33 @
T Can s iibbtire,

L A

vtrrrrres

Comptez TN IO I

PORTE —De I'avant-bras, tout en conservant le
mouvement de poignet.

Articulation du Poiguet moins grande, plus mpprochée
de lu touche, puisque fe mouvement est plus vif.

“\) ?
. . . N . Cape . ) ’ L .
Comnme Pemploi du 4% doigt sur ies touches noires est une difficulté, i esr bon de gexercee,dabord ot comme etude, a Pemployer su

kes touches blanches.
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v pour sthabituer a mettre le 4¢ dotot |
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<ur les touches woires duns les octaves.
Cotex: est en méme tewps tres utile peur

. . _ 5
fe 45 et le 5% doigt. I . |l ebe i an 40 4&5 IV

GAMME CHROMATIQUE,

ACCORDS.,
St T T O I il S S S A
e —— S S — [y O —— - — g ———— kbe—  ———

Dans les Accords éeartés comme ceux—ci, il n’est guére_ possible de fuire entendre distinetement toutes fes notes,
d’avoir une boune quuliie’ de son, en emp|0\1ml le mouvt de poignet de haut, Nous fuisons done ici exception a notre
recommandation habituelle, (pour ce qui concerne le commencement de h,tudn,) el nou~ engugeons les Eleves d fuire
de preés le mouvt de poiguet.
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1" PARTIE.

EXERCICES PRECEDENTS DEVELOPPES.

11

1'* SERIE.
4% et 55 DOIGT. ou EGALITE DES DOIGTS.

Le 4¢et le 5% doigt sont les plus faibles, ceux (iui dewandent le plus de travail Clest d’eux, que d(-’peu_d._en graude pu.
tie, égalité ou l"iu'égulile' de Vexéeption. Nous prions done les Eléves d’étudier avee le plus grand soin les. Ex: spociang
sutvants: sur {e 4% el fe 5% surle 30 et’lc 47 vufio sur lo réunion de 3, 4,52 Ces Ex:doiventse jouer purle seul mouvt des doigts.

Répélons ici ce que vous avons dil duns la 11 Partie:

I? Le mouv! darticulution doit €tre exagere au commencement de I'Etude. 27 11 faut lever chaque doigt au mement ou
lautre subuisse. C'ect cette parfaite simultanéitd dans les deux mouvts dissemblubles qui donne de Nndépendance auxdoigt-
el de la nettetd daps |"ut£uque du sou. 3° Le mouvt durticulation doit se diminuer au fur et & mesure que lavifesse augmente.
Doue, quand on jouera plus vite, quand les valeurs deviendront plus rapides,on devra articoler de plus pres.

ﬁ Lhd'ﬁ 5_,‘5_!‘.'».’45 .‘:-554.-,4':.) 5 54343‘4 P!
N° 1 4 — o s B iE ?_1'_."_:}' S W O ar O
1. em——— s S e, T
Exercice (PREPARATION)
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SBeen e be e dorgt ne dunne aucune peine, alors qul agit seul, aussitot qu'il est en relation avec le 4% on eprouve une getle eesnttant de
la conformation de notre myby; (En effet;le 5¢et e 44 se trouvent Lids entrieux par un muscle qui paealvee des mouv'™de Tun, eedatis enend
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EN PARCOURANT

LE CLAVIEL,

(Gamme chromatique en passant les doigts les uns par dessus les autres )

I

1

- .

[

=

¥ v

—

“‘[j‘. T
S 2 A

TIT

i

. 4'--.EI’
~ D 4
#

-I 8

!:;_3‘

5 40
# H
1 1 T H
w
5740

1

*}
=g

2 4. par dessus le 57)

-;h

34

.Ib'_}

passant fe
1 i

1 :
73

ieoe dib,

T
)

4

)

<

E

' L
=2

PR

. '——j“,“"'—:-!_m

(3

1
I

]
=¥
1

1.



DES TRILLES.

L étude des Trilles est une suite naturelle et en quelque sorte un Resumé de Pétude precedente, Eu effet, dans toutes
les combinaisons suivantes,les 2 Trilles les plus difficiles a exécuter, sont: celui du 4% et 57ct celur du 3% et 40, 1) faut
doue apporter a ces 2 Trilles une altention toute spéciale.

Nous avons fait suivre tes Trilles sur les 5 notes,de Trilles parcourant le Clavier et dans tous les Tons. Cet Exercice.
ropcte tous les Jours.,(-onduu'al Eléve a un resultat cerlain comme égalité des doigts.

EXEMPLE D’AGCENTUATION POUR LES TRILLES SUIVANTS .

Lent
i A AN
\._-)_'lr’ 1 1 1 1 n

Tous les Trilies que nous allons indtquer devrout etre cludids avee ces diverses accentuations . Elles sont trés utiles,

parcequ’elles donuent de legalite aux 2 doigts qui fout le Trille. 1l faut commencer lentement pour que les derniéres va.
leurs ne deviennent pas trop I‘dlildeh.

Eu restzmt sur les 5 noles.

Pt cord o34, i3, g0t ool o3l 4
. —u‘_ib [ A =4 — r‘fﬁ i “9‘? O 7 w4
H T I !;_ | t ﬁ JI R DU il ] 1 u 1=
‘ 1 ' o o -
Mouvt contraire. Mouvt semblable.
@) ; {;: (@) 25 o4 [ & = [ @ =W 1 { [ T— ' 2 z
- - - =y = —— D o =Y hEd had i ’} -
I . &\ A —— T o - — 7 . o. P[P 'S S e ?‘:—u‘: T
A o H ) 1 | i =L 3 5 Y B S § T I _}_
" el 1 \
Sans rester sur les 5 notes.
A, @ e 3 34 i o 5 54 s 3
T Py 71 = 77 154 o 1 > 5 P s F F F_ 154 I
” ]’l _= r I[ i I { 1 T ] H 1
4 1
'y — e — e ol —|
rl
Mouv! contraire. Mouvt sembiable
1. o 2 .
S T e e e == - —p —
—7 I T | i ‘r - 4 ——p #“—F - i
Y i H 4 5 | L T
“, — ——— i !
Avee differents doigtes.
9y 2 PR 2 3 2 4 - 4 - 5 ‘ , 5
w J = —— — — S 4
G—F F s e e e T s B e B
o~V | | |
& — -
1 I 0 2 4 3 3 4
b 3 4 4 5 5
oy z * i F_p * §-F . .p o — . p 2
o t H
N s ’ — — — =
O g 1 T BNV NSSST S R BgB, By B4 o5
] ~—~ _Il” — - ¥ : : —-
Avee des ry - i Avec
d()l“tl“_) de Pdss‘{u‘e 1 (.hangemlf- AVB(‘. 3 dOlgtS A\ er 4 dOi
e 4 |3 g {4 4 |5 1|5 15¢515¢5 142*114‘2 1
de poue e 5 * ioig —yry ’ y -
pouce o3 73 -!9' }a e e f_ - jlde doigts. oy roPoety . e
7 Ny - ey ] 7 i — el #:* ) 1
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En restant sur les 5 notes. 15
x 5 5
N o . Q o o 3 4% y 4 O ™ 5 .3 3 4 . i
' Al pe _H_bo-LeHbey {4 ﬂlﬁﬂb&*‘——uﬁ—ﬂ, ) e e —
Sur des Iutervalles | &5 o = ik o o 2 e e o L & S P o A o i 2 & S P83 L
S ~= —
plu= grands que la ot {Tremolos) | Moust contraire. Mouvt semblable,
(1) :
e Yy ) - 1
(7% diminuee.) Fm O 2 r_n‘*gu—?—"cr.—ﬁ (I oy ————
b1 o #] Oha— o B V=2 % b HbE -
! VS":I”. o4 g “Ebf_: g ]' i 8 a'— -
Sans resler sur les 5 notes.
, £ h
P et o33 N 4 ¢ p—__ 013 a4 4
ﬁ T t 2t 77 i Ty PR f — gt T 7 la
Oy s 0% g—fvp 01— F -1 g the—"F e
5 i | T S — ) T = ] ]
S ] — = S
Mouvt contraire, Moovt semblable
f
T— o o s 2 >
7 e st 5 s it 1 s 11 —
Cal 1 T ; P—A L — yZ A a— | t P i ! :

(En restant sur les 5 petes)

TRILLES EN TIERCES.

9t . 0 - LR 4 ) . .
* Conserver,pour l'etude des Trilles cu tierces,la méme division daceentuation que pour les Trilles en notes simples.

(Sans rester sur les 5 notes)

-4 5 ) - ;5 D - 4 4 B
PINE $5 0 7 SR
_ o) 4 .
- 4 ’i ’i o~ 1 z :‘ F — 73 . 1 ‘ AN /3 F }:F ; 'E: HH
_‘)7 IL ﬂ T ﬁ i - 1 R I J: — H 1l
[ X . .
Mouvt coulraire. Mouvt sembluble, Mouv! coulryire. Mouvt sembluble.
L 2 5 - 2 9 1 1o 2 - 9 R
Pt = e e I L] =R e =
| 4
| S | | —— [ —
3 b 4 5 £ D 4 = 4 s 5 5 4
A i 2 1 o i3 H A 2 1 s 1 g ! 2
- e B e e 2
. -t 1 A‘-PC deh F\‘J’
Avee differents Py — .o v
L 1w i3 | ffdotgtesde 2 2 9 1 2
) 5 i 2 i 5 4 aevnoe do 504 - i 5 4
do,_u-tég i B = 5 a pdb.‘--lne dL -+ Hl )
. - 4 . ol - <
¥ £ s leslz2l2 * t 2 1lz4 24 |3
?. 1 PQULL. ("'.
| ) | == 7 L
{Avee des notes 1enuns)r - (Suns tenir) .
9 4 4 2 3 4 4 4 4 <
0 Oy 11 2 glg O, 1) 2 2 |:5 .;l 2 2 Jg‘
P4 h 1 - 1L K h 1 17 - 1 {7 B | 7] - i {2k
F 4" v hJ > 51; V.Jﬂ 14 ii; el b d ol b]r ol ]i} 14 ﬂ
o thent ([ P P B
ACC ] # !
d M | Ly | M: |
¢ LI R & i R.?‘S. I -lc.
.. L , o
77 diminuée. 3% — wnt ; { 34 o=y |
Fl Y v L (] N 43 lr}. M i 1
e B e e Y A B e e ey e |
=y Vs I A P a v e 3 - v 1 ' w
© j A ] IR dS = ' ! PR
o ' i 2 4 23 5§ oy i 3
N
3 4 4 %
g 3 3 L v =y :
1 - ¢ P =
¢ [ o 2P ™ o t ) ) Y/ )
6 ottt T e
# l
Ms, . . En Sixtes. Mie. M
____p— | 4 3 | e 25 » v 2 - "
* 1 * i
‘I]_a b Jllr ‘ L rj & é_ v’. L3 p —F b
= v2 = 1 w A 7 1} I 1§

1) . . .
Aussitot que le battement successif de 2 notes di."p:lsse Uinteevalle de 297, i1 prend le nom de Tremolos .
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1e EXERCICE JOURNALIER DE TRILLES

Leotement. Aeticulvz de haut.

VY DR S—
Tr: du 5-4 #&1 T p—
L6 SEEES

3454
f) P e we——
i B B'] 1 ..
L ] o U U N D N | I - 1 ﬁ-m 7_A - | — e T T T T _
r *auy N L;Jiuslg..l_sTmmruim_mi
H Z ‘ H T H N HIEN
43 45 N oV o sge oy

Le Mouve ment dieeticalation de pricese fail en dessans de o mainy Toute Faltesdion doitse povier sur Ie inouvemend du duigt cafoucant la touche,
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LentementArticulez de haut.

: b A ]

Tr: du 3-4 ' TR i : 5:'#1 S S et S g Lh.d_i-i—i_' = '

poila . O P 5 ey e e
L Ry === == =~ e e e
45 4 5 4 -

O Y |1JI+LJ;T*‘PIJ_II

o = == s = B I R S o R e S e .. ‘

%?—‘Lb";g ' - B = o e e e

LeuteweutArticulez de pres.
3

! - — O O S 0 M O Y W ] .
‘i)@%'mw—aﬁ__ﬂ_ﬁ_w LT ||;|[ 1 i

0 4 #ff’ﬁf?%ﬁww :
e e e e e e T T e

. ' ' _ﬁ-_’,o_m!l?'p f‘p"ﬁ## o Fﬁ#ﬁ-’-iﬂ'ﬁtﬁ

R A O —

H T i . . — — — —
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TRILLES EN TIERCES.

Leantement, Articules debaul.
3 s
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Leuntement, Artieulez do haut.
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¢ne SERIE.

PASSAGE DE POUCE.

Nous donnoas ici des Exercices sur les 5 notes avee des doigtes de passage de pouce. Ces doigtes ont avantage deforcer
.o - iy Y., .. .
[ waiu dpreudre uue bonne position etde fuciliter fetude des Guummes. Rappelons ici, que pour obtenir un bou pussage
de pouce il faut:1%,ullonger ussez le pouce sous les autres doigls pour qu'il depasse le5¢,s1 Cest possible. 22, fuire partir le
Mouvewent darticulation de la phaluuge quise rattiche au poiguet. Nous insistous sur ce poinl, parceque nous avous
souvent remorqué que les éleves ne foul partie le Mt que de la phalange précédente. Ils se raccoureissent aiusife pouce, et
le pussage devient défectueux, . :
ra
EXERCICES PREPARATOIRES.

PASSAGE DE POUCE SOUSLE 3¢ DOIGT.

& . 5
4 15 5 b ]
0., o 3 ! £ e 5 1 4 ¢ 15 o5 14 ed 15 o3 95 15 1 5
BIPT i i r H 1 1 I KA | ﬂ:r_ —i’_l'?_
7'y 7 T I H | 1 T T 1 | 1
%&;ﬂ" - — e e o o
Restez surfes 5 notes  jf Nous avous choisi, pour plus te fuctlite’, un low perwettant |*p;1rssuge du pouce upr?’s
rendunt Loute fndurce de upe Louche noire et le Mouvement coutruire pourdonner les méumes doigtsi chuque i .
P V] D j
Pexercice.
2 5 4 5 2 5 4 . 4 1 3 2 3 4., . . 13 £ 3 2 5 J 1 3
0 bl . T LY hd F i J ¥ P—
iy A ——t < — 1 I | - T T t 1 i ]
1 - I ¥ I 1 : 1 1 1 ™ TT

5 !
4 14 9494 14141514 1 5 54 1 4 4 54 14
g 1, le! ol T 343 93139319 3 3 1 8 3 1'F'!3F1!' »- 1
4 e i I I A N O S FW? E:F‘:‘_L[ — — —T
QJV[]];‘ T i T T AN A R S M i 1 A | h N N
- ——— ) ——] —
o
‘ - ' 2 .
PR VI RVR S S I EPRE NP B S B - A A SN il S R S S|
wi- Iry F w_ :ﬁ__H_P_F._'
bt i B —— S S s e —— — — - 1 ——t—t—+—T
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, 31415145 93419451 o34194 31 919101 a1 3131 3151 414414149
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EXERCICE DU POUCE SEUL .
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GAMMES

Les gammes renferment deux difficultés: le passage de pouce et larticulation des doigts. Il faut douc,pour parveuir
a bien faire les gumwes, ue pas se boruer a les Jouer dun bout 3 Vautre, thais encore: travailler isolément les dwis
dif ficultes u’elles renferment. ' - |

Le passage de pouce u lieu sous le 3 et le 4. 11 doit seffectuer avec autaut de souplesse et d')e'gnlite' que possible,
de fagon a ce que Forcille ue puisse pus distinguer le moment on le pouce passe ( Nous prions fes chives d'uppliquer
chaque gamme, 1exercice de passage de pouce que nous indiquons daws les exercices préparatoires.)

Au poiut de vue de Varticulation des duigts, la gamme est I meillear travail possible, i cause du grand vombre e
notes successives dout elle est composee, et aussi, parceque lous les doigts s’y trouveut ordivairement employes .
(Nous iudiquons un exercice darticulation appliqué A certaines gammes, relativement au 4 et au $.)

Pour parvenir a une purfaite égalite”dans chaque uote de la gamme, if faul travailler longtemps lentement, plutst f
que p ct en exageraul le wouvement d’articulation . C’est parceque la gamme se compose de notes rapprochices, (
distance -do secondes ) qu'il importe de bieu lever un doigt au moment ou Vautre s’abaisse, afin que le son suivant ne
se coufande pas avee l¢ sou pfc'ce'dcut.

Ou pourra employer alternativement les deux mouvements d'urticulation; 1% de buut; 29, de pres .

Remurquez ,quen commengant of en finissaunt la gunnne.,c"est—:\x—dire a chacune de ses extrelntés, o est souvent obli_

~ . . Al . x i -
ge davoir recours a des duigtes dexceplion .

EXERCICES PREPARATOIRES.
1 POUR LE PASSAGE DU POUCE.

r . . -
( Rewnton des 2 séries préceduntes)

, (Serie de 4 duigts) Toute Poctave.
. {Seriede 3 duiglh) 14 14 1.‘
. o - - 1
b venn oo 00T pteaet Blee e P
M.D. seule. — = I @l T P i I ” ! "F']P' 7
N T [#] — T T o ¥ |
{ Cet exercice devea élre applique/ a chaque gumme a main se'purtfe.)
M L5 4 (Serie de 3 doigts) (Scrie de 4 duigts)  (Héunion des 2 sevies. Toute '8¢
5 ' e T —— ———
M. G. seule e —— 1 '_”_ﬁ_d% - R ——— D O —
‘ . . o i i O e O P .
1 — T T r ;jtli‘—i‘i T 1 11 1 - '_‘ . - —]
(te:du 1-3) bl 1 1 T g#e? Yo 9" 5 AT B
{tr:du 1-4) 14 14 1

5 4 = 4 54..,, 5
& J "> v
4 lapfE 2 5 2 Tref [Ile,,s .
Y o 1 1] I L1 1 L1 =+
Qo s

\ ;
t ’: —— '—1" S : ' .
Py, : E r m ﬂ - (trrde 54 ) (tr:du3~4 ) Reéwnon des 2) : e

POUR wis &

Cet exercice devrn elre applique aux gummes commencant pae des touches blauches. Swolr: Doh.,Reh.,Mi h
ET 5" DOIGT. L.
_ Fah,Solh.,Lafijbll:l. 1
4 3 X PR { 3 - I! " Fﬁ £ PR
) had o o - ] ] i bR I | T e
= ; ] -l -l i | — F & Ll : t

-

<]
-t

, ! ] | H | I _ ] I 4 5 4
(tr:ddu 5-4) (te:du 3-4 ) ( Reunton des 2) '
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GAMMES MAJEURES A L'OCTAVE.

4 1
Sov b ou Fadl. Re b ou Dol. o2el
O L # 2 1 3 l.g #a 1,08 Y e i
b }_i?ﬂ,% e e e
!F)’v(! _ il = " o > a £ + " 7T
Iy E_..' E7 = : 1 o= — 4 ) 1
o5 17 7 3
4
' Mib. 1009 4
‘. .
] L leetT—_—"Re, 3
1T/ vl = X T = . 0
) - 1 . "H
_— E) 1 o
-+ 5]
| oy 4
0 { SI b, . 1 ‘_'_,'_ 3 . FA' R 1 'lt;:::ﬁ!‘.‘- 3 .
e . - s = '—'I;u : —— - 4 = T a F——
A ot g —— 1 " ['," | T | “ 5 2 4 .
PY) =¥ ~ ' - ¥ 5
k]

GAMMES MINEURES.
Avee [a 6t Miucure et fa 700¢ Mujeure en moufaut comme en descenduat.

Fa. | abeiefee i
- . R T_T o,y
0 TILThSI b' Ll 1 t:[“t" [ 4 lﬁ ') :-.-—--——-i-" 3 4
17 - ] 4 i =1 = 0 lt.’l? T 3 ~ & 2
w.__."__‘._' 3 y ¥ a7 vom— 5% t
el * ' 1 " 7 5
3 .

. . . . , 4 . . Ta .
r0 Quoique ees Gammes ne sotent indiquees que dans Fespace de 2 Octaves elles deveont se joaer dans toute letendue du Clavier,
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9™ EXERCICE PREPARATOIRE.

POUR LE PASSAGE DE POUCE DANS LES GAMMES :& LOCTAVE

i z - A l} - -
. i I,’J. ;) 2) ;J "; ; ; —— 1/—_\ 3 I '
1 “: i’ IL ; H Ji 4 L:‘ H ﬂ r 4 w4 - Y rﬂ - 3 .f_'lt l-
= e = ] e T T et e A D
B L TR A & R L Eaas Dﬁi =
—het 34
ios 2 te: ) 4’ Seolement
HI Resume. Ie Résume, A .
. 4 1 i gofi—
idem  M.G. 3 goalae, 1 g o v
U ————p— lp* F - FL A w— WL i 3 ) 1F f H"_ ‘18 e
— = [ b - 1 1 I |
FrL proe e LT —
= . \______,/ \'\___/
5

. ~ A . . Y - z . . N .
A appliquer a chague gamme a nraivs reunies. Co deusicme exerelee etant plus difficile que o premer, ne devea otye

empioye’ que lorsqu’on seru déju siie de ses gummes.
DES DIFFERENTES MANIERES D')ETUDIER LES GAMMES

Lorsque Ton sera parfaitewent st des gammes precedentes comme doigtcl comwe passage de pouce ct conmme arti_
culation, on devra s'exercer a les jouer de plusicurs wmanidres ditfereutes, autant pour awever des progres que  pour
youdee 1'stude plus altrayaute. Avec l”ohiigutiou de fuire des exercices tous fes ours, i arrive uu wowent ou lou dprou.
ve le besoin de varier lu forme de sou travail. Toutes les combivaisous que nous indiquons ci-dessous peuvent etee el
devraient e appliquées aux 12 tous de chinque gumme. Mats, les éleves qui ‘wauront pas cette palicnee, pourroul, pour gaguer
du femps, méhuger ces difflereules combinatsous. {1)

s . . -~ age
1Y GAMMES RHYTHMEES, c'est o dire avec des sccentuations de 2 en 2, 3 en 3, 4 eu 4, cte. Colle maniere offre le
. e . . v S . .
double avantage de faire arriver progressivement dun mouvement leut a ou mouvement vif, et de douner successivement
o ~ . . - - 5 A A . ’ . . .
de la force o tous les dongts . Muis il esl essentrel détre sur Jde son dmgte,cur ces diverses acceutuations tendent o cgu_

4 A [l . .
rer lédleve qui serait porté a metlee les doigts les plus forts sur les notes accentuves |

EXEMPLES .

1 A5 A 2 ou 4 8. Cost apres 2oud
o) A _DeppBRe N5 A 4 : ves ¥ :
. p'a Ay o M s s s s aY = 8, que l'ou retrouve comme
DE2ene. ! = = I ] A . H ’
— 4 note forte la nole par I:uluullc
- T =, 3 1 — - ; .
. 1 oll a cylmence .,
R nJ i
b
3 8+ Clest apres 3 8 que
4 4
5 — I'uin retrouve comme uote forte
5 la note par laquelle ona com ..
-
1 , _ mence .

g .t .. . : . ’ “A [ k .
(4)  Les differentes manieres de faive tel ou tel exercice pourront dabord T mises de cotd of nétre udides quen repassaat le cahier. Nous
. . . . . . . ' eyt
laissous aux professeurs lo suin de decider cette suppression momentance da pr&:, Ie degre de foree de Televe .
C.0.1
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29 GAMMES AVEC DES NUANCES.

Les diverses modifications du sou appliquees aux gammes , sontune tres bouue préparationa [étude de Pexpression,

. . Lev2fes 3 .

; K| - H I

P )

. e v ? o, .
3°GAMMES LIEES ENTR ELLES.
Lorsque Tou est parvesuiexecuter ruptdement les gunmesle potut darrél qui les termive peut etre retranche’, pour que tous
les tons se suivenrt sans sotution de conlinurty.

emarquez qui lu M. G ledoigtd ordinaire chunge aux endroits marques duge +3
{R q Jui fu M. g g 1

4

i T )
—— r-=‘=-. ]
d

De meéme pourles tons mineurs.

C.p.4



GAMMES A LA TIERCE. (4, 27

MAJELRES.

i
3 7 . 4- g i ® 3 -
. | - ¥ 1 -
3 -t ) =+ o
T Co 2t 4 A
’ 4 P
3

(4) La Gamme i la 10m¢ étant que la Gamoe a la 3¢ avee la m.g.une Qctave plus bus,nous wavons pascru devoir Fudiquer.

Remarquez aussi, quelle est plus facile b cause de Péloignewent des deux mains. Neanmoins,nous engageons les élexes u 9y exercer.

C.D.1,



"GAMMES MINEURES,
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’ GAMMES A LASIXTE. 29
MAJELRES. ‘ : _

Do.

=

M . N Ry . ~ 4 1
(4) Ou a vuquesdans la Gamme & latiercela M.D.commengant par la tonique joue 2 notes avant la M.G. De mitme dans celle i la SivteJa MG

commengant par la tonique jout 2 nofes avant la M.D. Cette manivre a le double avantage de conserver dune fagon identique le deigt des
. 3

Gammes a UOetave, et de plus,len faciliter Pemploi.
C.D. 1.



At GAMMES MINEURES.
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DES DIFFERENTES MANIERES DETUDIER LES GAMMES

A LA TIERCE ET A LA SIXTE

A ’ v 40 1\ . . . 77 - von s o
De meme que pour los gammes 2 foclave, les gammes a la tierce et a la sixte deveont s'etudier de différentes wanieres.
1 RHYTHMEES. Avec dus divisious de 2 en 2,3 en 3,4 en 4, ete. (Voir punr fes exemples les gunes b [’uctuue,)

97 LIEES ENTR’ELLES. ( Sixtes en moutaut et dixiemes en descendant; 10™° en moutant et 6° en descendant )

EXEMPLES .

4
1 ! ' -
2 sl - "
glos o Hae -
S M
Y, * i
e montaut
1()[]}‘3[\ ,l 1
P o2?2e
[L40] {'\'- .{. T .—[ !
: Y
descendant. =5 T
- 1 ' -
" e TS E(j'
Ll 3 {
5
, . 1 4 . 1 4
. 3 . o : 3
qmes A L | - = Wy ! 3 S——
" 10y 1 11 i 1 1]
- 1 Ai“h | E—
e/ # L #

en moutanl

6 ! - 3 | ! ’
o |l ettt S Tlese et LN
descendant. & amEEe ,-~ - Y I T

v - L S=2 s

Ry
£=%

g

11%

%

Sov.
—
= el
| M
77’
5f?::'i
»
ete
4
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. GAMMES PAR MOUVEMENT CONTRAIRE
EXERCICE PREPARATOIRE. (a)

Etude dupassage de puuce.

4

e
GAMMES MAJEURES.

s
L 18
wl]
L
)
P
]
Lol

oy e . —— ! 3 I.JF*"‘"T"'.Q- -2 ol The, 5
fﬂ puil) — "Hrrl"-l"' | T I I! Jr-’;-ri TE} :4;' | '.r 00 A i § _
,‘ —Tidsai, il e e G, et e = = 25 =3
i 1 15 4% T FTeT T, ” . REDIES
‘! Pl , * (Etude du4®et 5¢ doigt)
4 3 3 1 3 1 .
F. t‘*-a—9—;-_'-'-:'—-.‘—P‘T.'—'I—4'—1—# ¥z i - £ ’ 2
s e, r..= ' T b : ! i -
.. H R ——1 T — m— ‘lJ= i
. - 5

i Cetiexercice devra étré_applique_aux Gammes_de th _Réh Blbh DSoIh._el.Luq .
L


http://Gauiiutirt.de

GAMMES MINEURES.
Appliquer PExereice préparatoire preécédent aux gammes de Luhﬂoh Réhl\liﬁetSulh




e

DES DIFFERENTES MANIERES D'ETUDIER LES GAMMES PAR MOUVEMENT CONTRAIRE.

1Y RUYTHMEES, Avee dus divistons de 2 en 2, 3 en 3. 4 en 4, elc.
-
T 1.-——.‘- qqqqqqqq
7 pfERe . 5 3 )
I = a diviston de 3 en 3est L
& !;It-p?_ 5 L..l.“d)L\l‘ wu.h(.lb o B e ‘l
v/ - o 1| meuleure; chaque man, dans
ke gumme pur wouvemenl con
3 o || traire, ne pouvait pus (.IL'IIJLI‘-'-L‘I‘
: Iétendue de 3 vetaves.
99 _ A la Tieree el a la Sixte. | 8‘,.)“*--.\ —————— ,
4 " ~. 4 8_.-——'"
1 op?, I~ *
4 opff i lre,s ey Py or? i et =
(—] “ 1 —— i ! i 7 i 1 ?'P'FI =2 ——
< # ’ =
MAJEURES B R P (Al s%) )
. 1
.
et el o pAte
W Y. o HI | T | 11 |
y.atman i A T 1 , ks 1 |
T { ol -
170555 e% 5 7% ¥ 5 ~g 17
5
8~ 3 gommm |
9 T~ P 1 -
g, 1Tl el iy e
1 Wh] I LS '* [ :H
!“ ] EF‘ | — T }
é I‘| |
MINEURES (A kosy)
3 1 ]

p §
i ”L‘

=

IR YN

GAMMES CHROMATIQUES.

i — o — :
e D e

-

A cause de Pemploi fréquent du 1 sous le 3, la gamme chromatique devient un trés bon exercice pour lo passage

de pouce . Dans Vexceution de cette

ol

gumme, les doigts qui ne jouent pas, comme le 4 et le 5, ou qui jouent peu comme

. CA N s . ’ .
le 2, doivent etre légerement relovés pour se trouver isoles du 4 et du 3 qui sout sans cesse en mouvewent.

. : . " , o . . . . .
Au commencement et a la fin de la gamme, uous préfe’ruus llemplol du 5 ¢t du 4 pour faire teavailler ces deux dotgls

fuibles.

. . . . ’ Y .
Etudiez ces gammes lentement et lovez bien les doigls les uns aprés les autres; car, les notes se succedant ic a dis.

tance de %’ tuns, si le sou précédent se coufondait avee le suivant, il en resulterait uue disseunance insupportable.

(raunine

v[n‘umutic]ue

b

a

l'setave.

C.Db. 1.
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e . ’ . . PEEERN N Y ’ . .
Rosercer sux duigles suivauts; non pus comme doigtes a ewployer d Pegard de la gamme chromatique, mais comme
. P 2 r . . . B
Evercices de pussage de pouce devant faciliter lexecution du doigte ordinaire.

Pussage de puuce sous le 4.

41#'_,_

pis! 17
r A —
4 =]
gy 174 ki
Passage de pouce sousle 5,
ES 511
o#f'-—-‘ b. 6o 11515 .
-515!'4 4!:.“04 L;—bz—'i'aa': ""‘ﬁ
R
' i
GAMME A LA TIERCE.
Made Maljem'.
.‘J\- 0 ) 5 1 t l:; :
LS O o -
)
Ou peut ausst la faive a lu 107
.1 GAMME & LA SIXTE. be 13 1 13
- :‘. 2 !)_f,‘ N Li & 2 1b" -
0 _‘U 4 5 .! FaCM 5 - :V L S If]
W’Dﬂ 7 : 5 o -po—i—w——|
Y S LE; ?ﬂ-’g’ k1l |"3 l#flq"f_‘b"'i
I F 7 ' 1
GAMME A LA TIERCE
Mode Mineur ~ IR .
) \ P b3 bl . b-: 'L o Dby 1 5 4 5 L _
: — i e e — : | S—
2 = T - ~T i =%

Ou peut aussi Ja faire a ln 10°

GAMME A LA SIXTE. #

MOUVEMENT CONTRAIRE,
1 31#3;211)1.1},‘;" 3

=940
45.*1,5;3;-3#34'#7'**‘#'

La gamme chromatique par meuvement contraire peut aussi se faire a In 3% et a la 6% Mode Majeur et Mode Mincur.,

acn

+



ab - DES DIFFI:L'RE\'TFH' MANIERES D:I:]TUD[EB LA GAMME CHROMATIOQUE,

Les gammes chromatiques devront au~«1 #’ctudier avec les divisions de 2en 2,3 en 3,4 en 4, ete,—Elies pourront QUSR] TECevolr

les nuauces indiquées précédemment.~Enfin elles peuvent se lier entr’elles .
Gammes liées entrelles avee la division de 4en 4) ! -

r 4 - - Al

€~ . - . e Sy
v . - -~ [

U - 3(,'&::. | 3 1 3 } J#i o E‘ iﬁ.‘ v

MODE MAJELHR. o V3 lﬁ o ——— i 3 .
. ‘r_'\-__ﬁ gt !mm; r acel Po8 o) lu‘runh—-a'!
Y r N

P Eor i I R A - 1
| M—— —1 ]

A
1 o _-———-'-—""-—-.-.__ -

NODRE MINEUR.

0 - 3 > " 1 t D
" ! - — -

: r IR L Y
- — i _&_ﬂ 1
R )/
Nous devons wusst mentionner un autre dmb‘u‘ utife a employer dans les passuges lies et I‘dpldt s, Le qur dmﬂle {1, "5 )

deune plus de force; mais celui-ci, qui emplote plusieurs doigts de suite, doune plus de legerete .Ce uumeaudmgte peut se
modifice de 2 mantéres: 1%en se replodumaut de 2 en 2 8‘“’ 2%, en se reproduisaut a chaque 8

Le doiglt: qui se reproduit a chaque 8% est Le (]il()lstt’ (ui ‘éh repléldmt de 2 en 2 B Fest
meilleur pour monter. 1 rl merlledr pour deseencre
/ P ‘ 5.1'#1 2 bele 4

Main droite
seule.

v {Le contraire a la m.gauche)
Duigté chaugeant de 2 en 2 877
mcrlleur en montant,

Doigte changeant'dys".“ en 8%
metilenr en descendant.
1

M‘dill guuchc _ri_}:
seufe. Z

Les 2 maius

reunies .

(m! contralre.




que les 2 aulres s’abaissent .

DES TIERCES
EXERCICES PREPARATOIRES ET GAMMES.

L7 excculion des Tirerces_peécessitant une double articulalion, 1] faut avoir soin de lever 2 doigts en mﬂmc_._tempn‘_

[T}
~J

. ) ror - . . . -
Lorsqu’une note entendue precédemment se reproduit dans une autre tierce, il faut veil_

Ter it la faire rdentendre distivetement. Dans les Gammes en 3°° on rencentre, comme duns lox Gummes précédentes,

Varticulution et le pussage de pouce. Karticutation est surtout importante relativement au

4. et au ', qui se retrouvent

ici bien plus souvent que davs les Gammes en notes simples. Le passage de pouce se complique de changemeut de posi.

-t . 7 - - -
tion et de doigts pussant les uns pardessus les autres, Do devea done étudier speetalement le pussagedepouceet Par _

ticulution .

Les Gammes les plus difficiles sont: davs le mode muj: Sq b Sorb et Rep, Dans Ie mode mincur, St h.,MIF et Srb.

- ¥ . ? . N .
Rewmarquez que, comme duns les gammes en uotes pimples,Jou est souvent oblige, pour commencer et pour fiuir. la

“ « - . - . Id l/ Lo
gamu.le-_c’est—a—dlre a chacune de ses extrémitds, de recournr a des doigtes d exception.

EXERCICE

S PREPARATOIRES

/N

Lua Série

- 3
— e 2
F )

1 nalur “”(- des 5 dmn
de 3 obtient parlasuce p8S101 54, (5. Nous | rudu}uom par

uneligne courbe

il
'-"--"--"---

;"'_‘-.,—-..
Y

-:
-‘-"T-"“"lr‘ A% 2w

chiffres, elle poermet a Pexdeutant d .um]\sm- immediateiment chague ehangement e position..

C.b.1.

5 43 Dans Ju Série de 4,0n est ohligda e des deux parties de wetlre 2 fois de suite le pouce. Nous indiquons
: laseviede  par uue ligne droite, (1) 54 54 ﬁ -
SERIE 1] o p-=———2 S — F— v = — .
de 2 A | ! 1 -1 ¥ L—— L ]'
4 TIERCES. K ! | -
i 1 o8 11 2
| o — il —0 T 4
5211 3 . 345 £.3 —
5 43 2 é,.—”?:'] LI | I\J
232323523 2323
P — e e o e Lyl
A > . - -
‘ e — = = Eifiril
-:L PR | I [ 1
55:,55552_5 55555.‘"1.-):';: 5 Hﬁ R S
3454543 A 5434545 3 || Pour habituer le[pouce a se placer |denx fois de uite
Exercice pour le ftrille du 4 et 5. ! dans L serte de 4 o
1 1
' e —— ] r— [— 9 - 2 4
). - e e ' =
< - - - - - I +
g % 0 4 I 4 < g 9TF F 4 '..'
55555585 5 5-3 558455 5 b M I—I-L-J M et
Exercice pour les deux passages de pouce dans les Gammes en Lierces,
535353453
s i s e i . e - _ p—
- - o — T T
2. 5 2R % e e 5 %
3 3 i 313 2¢passuge de pouce. || V131343 3
1¢r passage de pouce. 3459313 |2 2232323443
passage de pe édq=§)~aiiﬁz£#§}$ 3 5
Ho )l - - : S W
i p ] i
st
A CGette nouxelh maniore d indiguer le doigte offre. Al cleve plus de facilite. Au lieu de fatiguer a vue par un grand wombye ds



GAMMES EN TIERCES.

MODE MAJELR. .

Etude du 4-5. ’ Litude du pussage de pouce...
- 1l

29

-,
S‘«

Exvreice pre puratoi re

pour fes guninies

en Tierces.

Phore I M\ 04
< LV, by 1= 2 e
.

Cet exercice devea dubord gétudier 4 main séparée, et davs ce cas, 11 peut étre applique a chaque Gamme (pour ce Gui
concerne le passage de pouce.) Employé a mains réunies,il est surtout applicable aux Gammes duns lesquetles L changement
de position seffectue en meme temps aux deux wuins; Cest-a-dire; duns les Gamwmes de Do, 501, RE, L4, W1 h,55b el Fs mujeur. ol
daus celles de D0o,SOL,RE, LA el FA § mincur, -

(l) Do l’/‘ /‘ié_"\l "-\'

Changement de posi_

tion semblable aux 2
- Al

mains. Une serie de

n - . . !J ' —
= «utvie dune séeiede 4. *_/ — — Rl o

ldem.

ldem.

tdem.

(n)
Ulagement de posi.
tion diffécent a cha_
fue Maln .,guu.-vmhle
=ur les deux touches noires.

{111)

oucee dvaceudunt d,u,.r
ite touche noire a une!
touche blanche,
(2 doigtis)

Ou: ’
l... g
- ——
ldem, ' i
1 2 / T — ’ *F= « l
: 4 ~ — N *
1
; | _
Ou:




g 3
(1 " M~
.. Rib. 4 . t&i N )
Pouer descendant d utie S |/1 T 22 o '—'-i: PO .
touche noire 4 e touche "l —— & S — —— s
blanche. (2 daigtisy 2y — = 52 L,/j — e 1 E

Ou.

{11}
Lhangeent de Pu'_-'itl"_mdil'_
Adrent a chaque main,g en_
gemble sur les v touches nol _
res,

T

(1) e
Changement d¢ position >
sembluble aux 2 mains. tue =
série de 4 seivie dune se. 5
vie de 3.

4
2
lt] (317138 *
L_d
T
)
.
1dem, -
—

Risume’. (1) Do, 8ol, Ré, La, Mib,8i b ot Fa b changemeut de position semblable aux dewx mains
(n) mi b et La b.changement de position diffirent & chaque wain, 35, ensemhble sur les deux touches worves.

{1 ) si b, Sol bet RE by pouce descendant dune toucle goire & une touche hlunch..

GAMMES MINEURES.

(1)
Changement de position
semblable aux ¢ wsains
s serie de 3 plus une
serie de 4 .

Idem .

Idem..

Iden.

(1)

Changement. de. position

ditfferent a chague wain

3 eusvmble sur les deux

touehes notees,

C.D.1.



(1)

Pouce descendant d’u_/
1é totche unoive a und4gn
tonche blanche.
(2 doigtes)

Ou:

(1)
Chavgement de posi.
tion semblable aus ¢ e

\ \ .-
mains. Uoe serie de
3,plas une ~ériede 4,

(i)

Changement de posi_ 4
. 4 guga f \
tion different a cha_ P
L 4
(ue main,? ensemble
ki)

sir les deux touches neires.,

Idem.

(1)

ugce deseendant d u_,

. \
ae touche petre o une
touche blanche.

(2 duigtis)

Idem.

Qu:

Changement de pnsi_J L

. . gage ! L]
tiow diffevent a cha_ LD

(“) FA. 8 1 . 1
&

que main, 2 ensemble

sur los deux luuc-husuoiru.s'). _-3-;!} R i B ) '\‘ z; ?

Risume. (1) Dok, Sel &, Rl et Fa g, changement de po.sitiou semblable aex deux mains. ‘
(I Mi g, Do &, Sol § et Faj, changement de position différent a chaque main, 3 tnsemble sur les deux tosches woires,
(1) si §, Mib et 8i b, pouce descendant d’une tonche noire a une touche blanche,

C.D. .



GAMME CHROMATIQUE.

Mode mineur. 35 % /\

4 A
1

v;v \;i!ofi/,

. . rs - » . a . . -
Les _Gammes en tierces devront aussi s’etudier avec les divisious de 2 en 2, de 3en 3 el de 4 en 4. Muis,a cause
> ¥

e . . . IS . .
de teur difficulte, il faudra avoir soin de ne. pus emplo')er trop tol cette maniere rhythmique.

DES ARPEGES

L"arpége est Vexercice. le. plug utile et le plus importunt relativement au i/ 1

pussage de pouce.Ce passage u lieu sous lo 3¢ doigt, a distance de quarte, Ex: @"—T—r :
YR —— |

WP -

et sous le 4% doigt - 4 - ) e _ i

T ; if La meitleur maniéve d’étudier_Jes_arpiges, c'est_de_vester
a distauce de tierve. &Y : = ; .

o ' '
. . . . - ’.\ \ . . 1 " 5 ]
_sur toutes les notes qui précedent le pouce en ” R St tout d’ubord, il
moutaut, ou qui suivent le pouce en descendant : | — — e w’étail pas possible de
i =¥
3 'l' L -
rester sur ces deux wotes, i1l faudrail au woius, rester 0 . i e = . |
. Y - . F T¥
sar. celle qui precede ou qui suit le pouce, Ex: =

Y
. o . N ?r . - .  eger 5
en ayaul soin darriver, aprés quelque temps detude, a rester sur les deux. Cette difficolte, que Pon se crée mo-

’ M ~ 4 = Fa 2 g 4
weuntaneément, amene, lorsqu’on s’ en affranchit, voe extréme facilite.

EXERCICES PREPARATOIRES.

Main droite seule .

1
H T T 4 — Ty
S s i e e e s
3

LT = R A I R SRR M S S e

Main droite seule. ‘ r o1
) p———— 1
i e EEEmECs UQ B ey
l g 1 - ———¢ ! - § 1 fﬂ:ﬂ

-

Main guuche seule,
o 5 & » 3 » 1 ” N~ gy M=
= . :p:rp%; 1;'__ ? crd’lr __B;H
‘ ) 1

£ ! ! } ! — I ——t—t— = i G = |
3 1 1 1 1
1 1 1 1 1
b P -~ 07 &, - -
» 03 3
| _Nk —— i v o i Lx
“~ ai— t

’ . . . . . r AR . . p
Ces exercices peuvent elre_appliqués a chaque arpege etudié_a_muin. séparee.

c.b1.
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Do.

SoL.

La,

M:.

Si.

Sorb.

Rz b.

Lab.

M:b.

S1b.

Fa.

ARPEGES D’ACCORDS PARFAITS MAJEURS.

Etat dirvect. 5 (4)

1 Renversemt 4 _:, 4
q, —

2 #—0y

T

0 2 5£3 2 5 - L‘ — ] 4 4 —
2 | 2 T H
[ $ 1 4
X r T # g4 LA 5
“"Hestez sur toutes les notes. °
2
$E§ . oo L g2 -2, .
pn " P o A~ S — & ]
L — == i'#'* e ;0' *t;EEﬂ
~ — ] — *
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(A) N oobliez pas d’employer le 4¢ doigt toutes {es fois qu’il vaiutervalle de Tierce forn’ avee le 5¢ ou le pouce; le 32 toutes

les fois qu'il ¥ a intervalle de quarte formé avee le 5¢ ou le pouce.

+

{B) Bien entendu que guoique ces Arpeges e soient fndiqués que dans lespace de ¢ octaves,ils devron setudier dans toute I:t;lcndl_lv
¢.D.1,

du Glavier.
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DES DIFFERENTES MANIERES DETUDIER

LES ARPEGES D’ACCORDS PARFAITS MAJEURS ET MINEURS

Les Ax‘péges précedents devront anssi s’e'tudiel':‘
19 Avec les dirisions de 2en2,3en 3, 4 en 4 etc. La division de 3 en 3 est 1y moins importante, parcequ’on
y esl portd tout vaturellement & cause de la méme note qui se reproduit de 3 en 3.
1 sera doue micux de s’exercer spécialement sur la division de 2 en 2 et surtout sup celle de 4 en 4.

4

Nomhre d 8 illimite. 5

b

Pendaut 2 cu 4 octaves.

B, 2

S

. 2 - P . . A . .
29 Avec le doigté du ton d Ut applique « tous les autres tons. Ce doiglé ue peut etre considere que comme:
. . . A . . .. R .
exception; mais, lorsque Fon sera sur de bien passer le pouce avec le doigle ordinaire, celuidi, qui force le pouce .
a se poser sur toules les touches noires,fournira un excellent exercice et viendra faciliter le doigte habituel

tons daus lesquels ce nouveau doigte' amene un changement :

uclaves.
1
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il
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5 : .

. De méme ponr
les mineurs,

Yoiei les

ﬂ'.' Renvt 1 Renvt 1" Rem?! 1% Reny! 2vRenvt}i Etat dir. [29Renvt || Etat dir,
MAJEURS. 1 . ; s
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MINEURS. 1
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¢ y De méme pous les

fous minears.

5
4% Pur mouvement coutvaire . .
v . 5 -
H > N i e a1 . n 1 el 40"
Etat dllett 5 1. Renver cwent ;B 2 Reavt 2;:: 9
f’ﬁ | 2 &2 41— 1
4 3 I o ———— e 4 4
#EP_. e b Liay
Y . 1 5 T w Py — e
- * - L
v
Rcslez sur loutes les nofes i pour létude du puassage de|poucel]
1 1
[ 1 2 v
1 ! o 2 2 245 3 *
2 T ESETYS il E | =2e . eZ | =
: = 3 1 1 i ]I ¥ 2 -~ 2 T = = 2
5 3 e p—
L 4 _'__-‘:_:_‘_‘ "‘—_.—_% &
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De wmeme pour les tous mineurs

ARPEGES DE 7" DE DOMINANTE.

Ldrpcgv de Septieme de domivante devra, comme FArpdge de Vaccord parfait,e’étudier en restant sur ton -
tes les wotes pour le passage du pouce. Muais, a cause du 47 deigt qui se reproduit fréquemment, il favdra fui_

re alteruer le travail darticulation avee celui de passage de pouce .

Exercice du £ et du 5 sur

la 7¢ de dowminante. :
) 5 4 P4 - A o e 7 S A0 —
iy i ? p——— - ~ — . - N
Ky - 7 1 J‘I :TJ3 —— }‘i' ‘_i—‘—g'_._i—‘i._
o - 7] L7 s o o L v '
7959 70 FU9FTING VN5 4
S 5
0 o~ 4, 3 125 4 3 034543 0% 45438 _
fy T T —— — e e i
i_lL_J i—tJ 'l_iﬁ_'_ . _i_m_‘d_u__._u
L 2 -,-—-15-21231 (= S 951;:3 ¥ 3
4 4

LT ’
; 5
Appliquer cet exercice u 'dtat direct des Ar pvgﬂs cowmencant par une. {0

81 b, MI R, LA, RE Y et SOLY.

che blapche, savoir: DO, FA

c.D.1
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47
DES DIP!‘IERENTES MANIERES'I.I”I’:TUDIER
LES ARPEGES DE 7% DE DOMINANTE.
Ces Arpéges devront aussi s’etudier:
19 Arec les divistons de @ en 2,3 en3, 4 en dete. lei,cest la divisiou de 4 ev 4 qui est la woins impor
taute, puisque la méme note et le méme doigt se représentent de 4 en 4. Clest done a la division de 3 vn 3 quiil
faudra s’exercer le plus souvent,

De 3 en3 (pendant 3 oclaves)

De 2 en 2. {peudant2 ou 4 octaves.) De 4 en 4 ¢nombre d'8 illimité,

| ] a-'— .

5

P - M - ~ # r -
20 Awec e passage du pouce sous le 59 doigt. Ce doigte. applicable a1 etat direct des 7°° commencant el
- . . bl . 1, .
se terminanl sur uee touche blauche, fourutra occasion de s’exercer au passage de pouce sou= e 5 duigt.
Remarquez aussi, que I’ewpfoi des 2 doigts extrémes 1, 5,5 sur les 2 gotes extrémesdela7® dowvue o lamain
beavcoup. plus d’ap]omh que si Von employart le 4¢ doigt .

3¢ Hewversement |

4° Pur mouvemett conlvatre.

S v o
Etatdivect. jo, 17 Remversemeul. e,
, i gR===0g 4 e,
e @B I " "0 5 N . i
y 4 - +_ -
[ k) . - »
o

De wéme pour Jes tous suivants.
c. DA
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ARPEGES DE SEPTIEMES DIMINUEES

. .. Y 4 . - . . ' . .
L Accord de 7% Jimtoudée n'etant Lorme que de wemes Intervalles, ¢ Tierces miveures,) est |quuc0up pius fucile & me
Y4 . N
plger que o précédent. I devea s'etudier alternativement, en restant sur toutys les notes pour le passage de pouce ol

atssl en tsolunt chaque doigt lun de lwutye comne articulation.
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Les Arpeges de 7% diminuees devront wussi s'cludier:
Y Avec des divisionsde 2 en 2, 3 en 3, 4 en ki, ete. Comme pour laccord de 7™ de domiuaute, la division de 3 en’ est

L metlleure, pareequ’elle est en desaceord avee lordre naturel des notes se reprodutsant de % en 4 .

de 2 en 2, r, de 3en 3. 1he N 4
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NOTES REPETEES. 49
Les notes répéters doivent s'étudier dubord “dans un mouvement ltent et par lu seule articulation des doigts .
Lorsqu’oun les juue duvs un mwouvement vif, ou retive Ja mauin 4 so1 et oy imprime a la £*¥ note de chaque

groupe un mouvement de Vavaut-bras., Rewarquez que la prineipale difficulté des notes l'e'pc'u:c:-‘ constste duus

la hiaison du pouce wvee fv doigt suivant.

“ 2 .
g Bexereer aussi
:ﬂ% ST d()lglcb’ de

-.“ 31, 41 el 51,

Avec 2 doigts.

v e .
dexercer aussi

gff aux doiglc’r- de
- 45, .

H

.2 .
Sereleer auss]

X duigtés
de 4352

Avec 3 doigts {7

Avee 4 doigts., £

129545452 19345432

_i + ¥
9099000000600 044 -
1 2345439192345435¢ 1

(:l.‘ﬁ l_‘xl'l'("li"“ﬁ pl‘u_
venl ftre lranspo
ses duns lous fes
tous,

5 i _ r— 5
4521 45 2 1 ——— v s ¢ *

” - - - 3 . ’ . i * "y 13 1 ? v ) :

Les uotes répétées se jouent quelquefois avee les memes doigts. Cela arvive surtout, lorsqu’elles e

doivent pas étre jouées vite el aussi, lorsqu'on desire feur dopuer plus de force. Dans ce cas, e mouve o
ment darticulation doit aveir lieu de trés pres.
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L écart ou P'extension des doigts, est une qualilé indispensable a posséder pour obtenir un jeu lic et pour
attaquer facilement les 61¢8 Jes 8Y¢5 les Accords,ete. La musique moderne, en augmentant la sonorite de I'ins.

Hi™ SERIE.

ECART.

trument, a eu recours a des dispositions larges, d’accords ef d’arpeéges, qui nécessitent une grande exteusiou.

Or, L plupart des éleves, éprouvent de la geéne fuute dun éeart suffisant.
1/ fuut dove chercher a g’éearter les doigts, a s’agrandir la main, nou pas d'une facou exagérée, mauis de

mupiere a plaquer facilement les. et les uccords de 4 notes. C'est le moins que l'on puisse faive.

8“85

o, - \ Y . . . .
Le Tablean deécarts doit amencr 'éleve a ce but. Cest selon nous,le meilleur travail possible pour ac.

P B . . .. . . / . 2 . 3 .
quérir eatension des doigts. Etudié tous les jours, il peut meéme remplacer toute espéce d'exercice d'exlension.

TABLEAU D ECARTS.

EXERCICES DLES 5 DOIGTS S8UR LA 7™° DIMINUEE.

-5 ° 3-5 2-5 1-5
34 2-4 1-4

2-3 1-3

1-2
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EXERCICE D’EXTENSIUN SUR DES ACLORDS PARFAITS DANS UNE POSITION LARGE.

.
5 5
4 - 4 =
. E 3 =

_‘_r el H 0
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DES SIXTES.

Les Sixtes lides doivent se Jouer par.laseule articulation des doigts.. Elles renferment deux difficulies: I:E_
cart el le passage de pouce. Comme e’cart,,ﬂ,f'aul.tra\'ai”er‘.spe’c'ialemelrl' 25, 2-4 el 1 4 ( voir le Tubleau dbcarts)

Le passage de pouce se complique. ici, comwe daus_les tierces, de. changements de positions ef de dorgts pas_
sant. les uns par dessus fes autres. On devra done. etudier_spécialement chaque passage de pouce .

Daus le doigie des Sixtes, on est foreé d’employer. p]usiev:urs fois de suite ln méme doigt. ¢ Cest ce qui wr.
rive. duns les pussages a plusieurs parties.) Mais, duus ce cas, une des deux parties regoit toujours un doigte de
laison. Les gammes les plus difficiles soot: SOL 3, BE'h, LAY, MI b,sth et FaA L.

Comme dans les gammes en Tierces on est souventl obligé pour commencer et pour finir la gamme duvoir recoursa
des doigtés d’exception. |

EXERCICES PRIEPARATOIRE—,S.

Mats gauche a4 g l\ /\ /\ /\ p.p.f.#‘ &,’:ﬁﬁl

2 getaves

au dessous

Muin gﬁucbc
Idem.

Muin guuche

Idem.
Maiu‘_ {lUl'I.lu ”, : : ol I I A N A 1 -‘ .
g [ [ ]| Ll 1o | Wl i o™ e | .‘3-‘.- .:-.‘=-." .=’-‘
Id . W a™ e | H L1 ] " Bl
enl. N . N DY (Y I AN A I A |

‘Mauin gauche
Idem.



http://dpiveiit.se

tives.

”

cousecu

B4

Pour shabituer a placer le pouce sur plusieurs notes
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| i GAMME CHROMATIQUE, ., =+ /\ b/h\:. :
ou g 5 1oe ) I3 2
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Les Gummes en Sixles pourrount ausei.s’etudier avec les divisions de.g_en 2, 5 en5 et 4 en 4 Mais, @
cause de la difficulté _des Sixtes, il faudra avolr soin de_ne_pas_les_rhythmer trop {ot..
ACCORDS BRISES,
H . o~ b3 .
Cette nouvelle forme d Arpéges, appliquée a laccord parfait,se rencontre fréquemment ef présente une cer.
. . rujan ’ . ) . F4 . e -
taive difficulte au point de vue du doigie.Ce doigte se modific de. 2. maniéres: 1¢ quand laccord est composé exclu
civement de touches bluuches ou de touches noires; 2¢quandilestcompose di touches blanches et de touches voires.

5

5 2 5 5

T 3 - 2 5 ‘r}—ﬂ 5 3 5 1

S D ) :

- . - Jum— 1 3.1 _a I 3ot 1o daiotd de
Dias le 17 eas, le doigte L e srwve | m— e ! w : j;tﬂ C e)z-,f le dorgte de
R H A L [y |;r : L# :L— 1y [P N : LI"
se reproduit de 4 en 4. - L » 'vv‘_Lb‘;‘_'::ﬁib e —— taceord plaqu
| b T

4 ,
’ | i . 4 Y . ’ 5 '
Dans le 2% cas, le doigte 9 : te = 'r’ —4e Cest le doigte de Taccord plague,
se reproduit de 6 en 6. %—ﬁ% » — plus Te doigté dun iutervalle.
S , 1 ] —

On choisit de préference les touches blanches pour le doigte de accord et les touches noires pour le doigté de
lintervalte. Dans les tons de RE b, LAE,M1§ wajeur, et duns ceux de DO &, 8OL &, FAR mineur, i1 vaul mieux que le ¢han_
gement de position n'att paslieu ensemble aux deux _mains .
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ACCORDS PARFAITS MAJEURS
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Ive: SERIE. |
POIGNET 1)

Nous avous vu, dans la 1 partie, que Jarticulation du peiguet se compose de 2 mouvewents: 1¢ Je poiguet Seleve: 20
le puignet sabaisse. Le mouvement du poiguet qui s'abaisse sert a soutenir, a dovuer plus de force a Ju note. Lemow
vewent de poignet qui s’¢leve sert i detacher, %ﬁ: ~ Rappelons aussi que larticvlatiou du poignet doit
a douucr plus de legéreté a la note. Exemple: 2 tre exagerde au.commencementl de létude et se di_
utivuer su fur et i mesure que la vitesse augmenle, pour devenir impercoptiblc daps vo mouvemeut trés vif. Quar.
rive alors & ne presque pas quitfer la touche.  Dans les passages exigeant de-la lourdeur ou de lu sonorite, Ia
seule force du poignet ve suffisant plus, ou a recours 2 I'action de Pavant-bras. Jouer du bras, siguifie douc jouerde
Vivant-brag, mais tout en couservaul élasticité du poignet.

TABLEAL DES 3 DIFFERENTES MANIERES DE JOUER DU POIGNET.

Articulation de haut, (eu quittaut la touche,) mais plus ou wmoins grande, selon que I:.Ju'joue-
plus ou wmoeins vite.

1¢ en detachant .
29 saus detacher. Articulation de pres,(en quittent la touche ¢ moins possible. Cest le mouvement, selou nous,
qui doitetrele plus fréquemment employé.) ‘

Articulation de haut ou de pres, selou que lon joue detache ou non dt‘,llm:].:!c,.

REMARQUE: Lorsque l'on joue les passages eaigeant de lalourdeur (porté,)] avant-bras doil - étre
détendu. Au contraire,lorsquion exéeute des passages exigeant de la sonorite { f1) Pavaut-bras doit étre

% ., .
32 avee luddition
de Vavant- bras.

raidi EXERCICES DU POJGNET SUR LES NOTESSINPLES,LES 37> ET LES 6!°
Du Poiguet paorz I Qo 4 aePdsl 1 4

(détachdy | e s s - S e T At

: i 3

Complez IR TN INIB&

Do lavant-hbras

combméaveclepoigned]
(pox‘to’)

Bexercer Eljoucr-,‘délachéeset porties, quelques Gammes majevres el mineures a Voclave. Les Gammes chromas
tiques et les Arpeges pourroul aussi s ctudier du poiguet.
] poig

Poignet
(detache ) :
- -+

B
Comptezl 11 L 1 L 1L 1 ; i

Dans le ton de DO, da Gamme en tierces diétachée peut se doigter avee la repetition des memes duigts,ce qui
esl beancoup plus facile qu’avec le doigte ordinaire,

3 . 4
deTavaut-bras pf—— e . F—— —
(porte’) : -

2 . B . , 4
8’exercer aussi sur quelques Gammes en tierces, detachées ot portces,

SIE‘TES- Daus loton de DO, i Gamme en sixtvsjoue’e du poiguet se doigle, comme la Gamme en trerces,avec la rc’pe’lilion
des memes doigts. Pour les uulres tons,le doigté subit fes modifications suivantes: le17et le 5¢ doigtula maiv droite, se
posent sur les touches blunches:le 2¢ doigt sur la touche noire infericure et fe 4¢sur la touche noire supericure (le contraire
ala main gauche) Quand i v adeux touches noires on les doigte avec 3.

DES NOTES REPETEES. Les notes répétées. du poignet, se joueul souveut avec le meme doigt. Le doigte avec chau.
gements de doigis doune plus de légerete; mats celui-ci doune plus de force .

1]

0

1133 11 20 4

Exemple.

{A) Nous commengons iel FaSerie du poignet, parceque tout ce qui va suivre duit s¢ Jouree du puigm-l ot non drs doigts. Mals on |jem:u'_
quera que la Série précddents et éelle —ei se confondent comme extension, puisque tout ce qui se joue du poguet, a dv rares cxceptions
pres,fait aussi partie de 1’Ecart. C.DA



B OCTAVES.
GAMMES MAJEURES. . {B)
Mouvement de poignet de baut, en quittant I:; touche.
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Les noles repeties sout e meilleur Exerciee pourles 8'7° Elles as _
souplissent le poignet et habituent facilement au mouvt de pres.
s Mj’f####ﬁ .
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GAMMES MINEURES.

Eu quittant T touchedde baut )

Du Poiguet.

|
e —

Saus quitter la touche,

If el }e__g’_"_

_*w

~ De Vavant-bras.
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F
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{A) Birn entendy que ces Gamumes devront se faire dans toute Petendue du Clavier .
(B)  lsolez le 4t doigt du 5 et du 3% de meme, quand vous jouerez du 5Y, isolez-le des autres doigts,

C.D.1.



GAMME CHROMATIQUE

Pdu pm“m (.

ﬁt%#‘-

Sans quitter Lo Touche. odl
‘ “_ f#ﬁ—h—#

DES DIFFERENTES MANIERES DETUDIER LES GAMMES EN OCTAVES

{ DIATONIQUES ET CHROMATIQUES )
Les Gammes précédcutes devront s’ etudies
1 Ruyramees de 2. eu 2, 3 en 3, 4 en 4, etc. Quorque nous u’a‘\-ous_indiqué_que. les_ Gammes 4 18" on devra
s'exercer a les jouwer a la 3 4 la 61 ot ala 100 (A '

2Y ARPEGEES .

Les deux doigts extrémes, 1-5 oo 1-4 doiveul ¢tre tenus aussi lermes que possible et le mou.
vement de poiguel, au lieu d'avoir lieu de bas en haut, a liev de:gauche a droite

(Vorr aux Tremolos)
. . 2 . 2 .
Main Gauche ”‘% & —F p 2 f—r ol
2 8’7 audessous, r\:j‘r i = £ ";- == =
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{ A) Les Gammes 3 la 37 6 et 10, liey

. . . - . e e 2. N
lides entr’vles et se reliant au tou suivant, ¢ indiquées dans Ja 77 Bevie) seront an tres bou exer.
- ctee journalier pour les octaves.

C. D.1.
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tement les Octaves, 1] faul
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« des doigts) Pour parvenmir
Le 3% doigt se place ordivairement sur la 1" des deux touches noires.
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Lewmploi du 5¢ doigt pourrail remplacer

daps les Gammes diatouiques ot surtont dans les Gamwmes

le_4t
chramatiques. Le 3%doigt etant plus. fort, il résulterait de sou emploi une futigue heaucoup woins grande .
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" Awve changements de mawns. Celle manidre de j Jouer les Octaves offre ld\autdge de produire uu
plus grand effct tout en dounaut moins de difficults,
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au motmi od Iautui s ahaisse.
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Dans les octavps avee thugemkuts de thains, 1 f{ ut, pouri plus de%dhte dofgterles romheb doires avee le
5¢ dorgt. (A) , r
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' Aveo tiierces ef states. PN
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ARPEGES EN OCTAVES.

Les Arpéges sont Pexercice le plus difficile relativement aux octaves, d cause des infervailes éloignes et
dissemblables dout_ils sont composés. Nous prions douc les Eléves,pour s’exercer aux sauts de tierce et de
qual‘le,d’app]iquer a chaque Arpege les Exercices preéparatoires_suivants.

ettt = AP PP
l: [ JL;F!?I I 1 li_
i v

T'e-_
s

»

(A) Parfois, les traits en octaves, touches noives et touches blanches, se_doigtent enticrement du_5° doigt. Dans_ce. cas,
il est bon de plier, le plus possible, les doigts inoccupes.

G.Da



62 ' ACCORDS PARFAITS MAJEURS

Mouvemenlt de poiguel de haut.
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Bien entendu que ces Arpeges doivent etre fuits duns tonte Tetendue du Clavier,

(A)
C.D.1:
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Ces arpeges devrout aussi s etudier: £ : £ Tf i ] f_p:zf e
1¢, en feur donnunt la forme suivante. ——_ I ; Ip:! 1 i T
'Y u—: [ i ———— ‘i:r -

.. . epe P ’ ' .
Les ecarts obtenus :uushe’tuu( plus grands, devront facililer IJ.\rpc'gc dons s=on clat ordinaire.

!

n PEpc.
2 en les chythmaat de 4 en 4 par upposition , - F -

N
a leur rhythme uaturel de 3 en 3.
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32 Avee changements de mains.
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ARPEGES DE 7" DE DOMINANTE .
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Ces Arpeges pourront aussi s elu_
dier: 19 avee la diviston de 3 en 3 3
par opposiliou « leur division palu_

relfe de 4 en 4

2y [ls pourrent se lier eulr”cus

IR .
(](_‘ [ mapiere suivanle :

ARPEGES DE 7" DIMINUEES.

Mouv! de prEs. bg_#ﬁ-s """"""" i # Py
i 1

Ces Arpeges pourrout aussi s"étu_
dier avee lu forme sutvante:

Hs pourront aussi recevoir la divi_

siou de 3 en 5, par opposition i lewy |

division upatnrelle qui esl de 4 cn 4. |

Remmmmmmp
hete Zhebe "7 be
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DES ACCORDS.

Les Accords de 4. et 5 voles forment la priucipale difficulté de Pexteusion des doigts. On devra doue, cu

- 1-‘ - ,
travaillant les Accords,s’exerver chague_ jour_au Tableau_d Ecarts.
Le mouvement de poiguet doit s’employer surtout .de.prés,, parceque.c’est la meilloure maniere dobteuir

ue boune qualité de son et de faire entendre distinctement toutes les notes.

> .
Remarquez que, dans les Accords de 4 ¢t 5 noles, le mouvement de Javaut-bras se combiue presque tou.

Jours_avec le mouvemeut du poiguet.
Le 4% doigt s’emiploie toutes les fois quiil y a intervalle de tderce forme avec le 3¢ On se sert du 3¢ doigt,

toutes les fois qu’il ¥ a iutervalle de quarte forwd avee le 5¢
Y . - . . » - Ay . . .
Comme position de maiu, 1l est tndispensable que tous les doigts soient sur Ja meme ligue, afin de pouvoir
- . - B - . ay s ! v E
tirer de chaque note un sou egal. i, la courbe des doigts devra etre moindre pour faciliter Pextension. Cest ce

qui arrive daus tous les passages ¢cartes. Plus les notes sout rapprochees, pius on doil recourber les. doigts.

. ’ . ’ L. .
Au contraire, plus les notes sont_eloiguees,nioins ou doit les recourber.

GAMMES EN ACCORDS

L)

b
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ACCORDS DE 4 ET 5 NOTES EN ARPEGES.

Accords parfaits majeurs.

(A - . [ .

tA> Noublicz pas de mettre le £ doigt toutes les fois qu'il y a intervalle de Tierce formé avec le B¢

C.D1,
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MINEURS.

ACCORDS PARFAITS
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TREMOLOS.

Le Tremole est une sorte de trille sur des notes éloigunees. Mais,tandis que le tr-doit se faire par le seul mou
vement des doigts, (4 ) le Tremolo s’obtient par un mouvement de Pavant-bras, de droité a gauche ow de §uuche
a droite. Ce mouvemenl partant du coude, il faut, quand on joue la vote extréme inférieure, faire ressortir le cou
de, ( Deloigner du corps;) quand on joue la note extréme supérieure, faire rentrer lo coude, ( le rapprocher du
corps.) Tl est indispensable,en commencant, d’exagérer ainsi ce mouvewent pour Vanalyser, pour 'eu rendre
compte. A mesure qué,l’ou, augmentera de vitesse, ee mouvement devra se dimivuer of devenir imperceptible a.
lors que 1'on sera arrive a jouer tout-a-fait vite.

Les Tremolos devront s’¢tudier, comme les trilles, avec des valeurs de noles progressives pour arriver peu
a_peu d’un mouvement lent a un.mouvement vif; et aussi, avec des acrents portés tautot sar fa note supérieu_
re, tantot sur la note inférieure, pour égalyger fa force du son.

. bl - . . r ST ] v 1
. ( Chaque main devra dabord étre eludiée ~épurement.) & Buvre pour les
Main gauche 2 5 A A A A exercices sulvanis les
deax 8% 1 ! t:l [ = ] | FF . = ucecentuations. et le_b
A ) B Ol M l (] T Il L " - . r » -
. abeurs ludiguées 1¢
au dessous. t » » r »~ » E E T 3 valeurs iudiquées ici.
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3 m i = ] ~ b
L o ta i i o c® ie iz, f 3
3 5 e I | #] 'l 1 L [ I Ll H
-~ i - i =7 ¥ e —— T — 7 i 7 m—
'Y) -4 - & -
8
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Pour les Accords de 4 noles, nous preférous cette forwe. ;ﬁ 7 AH 7 & 1
. L - . g | Ha0,7
Ell: est plus facile,doune plos degalite et produit plus d'etfet. TQ_/V i
-7 g: p E -
= 4 4.
1-30 T 4h=. H _h I[ o 7% i J 7 ’
[F) i 1. i 11 o [ Fd Fs) LA /]
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2 le “ I~
contraire. ¥ b~s _ ——H 0 lo i = ||5% L &1 , & ol
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= b | o

NOTES SAUTEES.

Les Notes sautdes exigent le déplacement du bras. En effet, il vest pas possible en tenant Pavant-bras pres
du corps dv parcourir le clavier; car, sans cela, Io corps serait obligé de suivre chague mouvement de déplace_
meut, et 1} faat au coutraire recter parfaitement immobile lorsque le bras se porte duneextrémité du clavier
a 1lautre.

Ce genre de difficulté se rencontrant surtout a la main gauche, nous engageouns les eleves a toujours e _
tudier les notes sautdes de leurs morceaux en augmeuntant d’uneoctave I’,iuterva"c.éloigné. Cette _exagération mo_
wenlanee fait paraitre 1écart indiqué beaucoup plus simple.

. AwET . . . . » . .
Les exercices suivants devront se faire du poignet ou de lavant-bras,selon que Ton voudra jouer # ou f

(A) Le Trille de 1-3 peat seul faire caception 3 cette regle.
c.bi1,
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EN NOTES SIMPLES .

Gamme Diatonique a distuuce de 2 octaves.

. s s e a2 EE 2 e o . . .
A s 2 = é r £ E FE E £ E £ E £ = ,
£ : - = d d - : ' Cet exercice
e T 1, —— -
LY D L L L b J u U‘ peul uusst NI
Les deux mains devront etre etudiees stfpare'mcnt . eludid &
. _g_,é_ . troi= octives
. i - + . . .
. . : 2 - 2 - =k k£ £ = 5 > > de distauce.
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L g - . - . ._..j = ' - - r
LU SUUUT o

~

Gumme Chromatique. 4 ., 4 . 4 4 4
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~ EN AGCORDS,
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A etudier aussi a 3.8"" de distance,
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OUVRAGES POUR LE PIANO

CHARLES DLLIOUX

— =P EF—

Op. 5. Qverie. MF
Op. 6. Tarvatelle . 1 ¥
0,. 7. Deux i deux, nocturne. NF¥
Op. 8. Galop di heavava. M F
Op. 9. Guavache, air de duase cspugnol  AF
Opv. Caprice - nocturare . B
Opi1. Dunse “napolitaine. b
Op.12. Vulse brillante. b
Op.15. Deux  noetuenes :
N’ 1. L'Adicu. M¥
N? 2. Melancolie, WF
Op.14. Marchie hongrorse. MF

Gp.15. Un Dimanehe en Grelagne,deny esquisses villagevises ¥

Op.16. Confidenza, romsuce suns purvles M F

O, 17. Etude-Cartllon, premidve dunde de selon, N F

Op.18. Chauson wreole, N F

Op.19. Souveuir, M¥

Op.20. Greanade , svwvenirs espuguols . WF
0p.21. Valse (:It:f'..lllh, MF

0p.22. Deux nmzark.xb,pwmw fivre. B
0p.23. Une fite a St,nlln., holero, MF
0,.24. Réveric sur leau, huuvuo!lu. ¥F

L] r
®.25.Le Rulsseau, dewricme etude de salun.

-

b

4 ’
Op.26.Le Forgeron, truisicme ctude de sweluie. B
. Y
0p.27.La Brise, quatrieme dbude de sulon MF

0p.28. Mandoline, sérenade . MF
0,.29. Cantilene , melodic- nostirne . MF
Op.50. Gri de guerre , murel ulrtwtc.frisliquu. b
Op.31. Feutllet d’Albam . u¥
Op.32.Deux mazurckas, deariéme livre D
0p.33. Le Toarnoi, murche-dtade . b
0p.34. Le Son du cor, chasse. D
.35 Chant du matin, cubade ¥ F
0p.36. Loin du pays, styricnune. MF
0p.37. Chant du Noed, mazurks . F

0;398 Garnaval espagnol ciprice de concert. b

0p.39. Los Bohémions, morceas do genre. ¥ B
Op4u. Les Matelots, seone maritime. MF
OpA4l. Sous o baleon, sérdinade ilalivins NF
0p.42. Orientale | MR

Op43. Le Bamac, bercettse . MF

Op.44. Trois romances sans pacoles. ¥F

Op.d5. Db[]d.l‘t et retour, dewe duetliinos MF
Op.46. [uvoeation. M F

0p.47. Bara la bugueuse. MF

0p.48. Fandango. D

Op449. La Coupe, chunsou & buire. MF

O350, Venlse , burcurolle . MF

051, Souvenir du Tyrof. NF

Op.52, Los Teavestissements, euprive uupuhtum
Op53. Le Reveil unhude ME

Ops4. Pantaisie sur Faust, opcra de Gounod.
Op33. Faataisie  sue Herenlanum, opdre de

MF

D

F. Duvid . D

Op.56. Murmuares du soiv, réverie- clude. B

.57, Les Almées,air e bullet. NF

u.58. Parluus arnweuu e voyuye. V¥

Gp.5Y. Remnnsu,ucn,b d()rphu, e Gluck MF

Op.60. Deux impromptus , bereciese of scherzo . MF

Op.6i1. Arabesque. D

Op.62. Sous Ia feuillée, valse do selun M¥

O 53, Lin Ft,te du sacre,dnn a4 guatre muins, D

Op b4, Garde VOus , ronde de nuit, MF

Op.65. Deux sérduades . NF

Op.66. Souveuirs de la Veuddenne, opcrw de Haillut, n¥

o7 L Angelas . ¥

Op.b7 i, l.u.l.ld ule. ¥

Opti8, Deux trausceiptions sue 1o Male de Pedro, opcea
e Victnr Messd . NE

Op 6. Kalamaika, danse hongroise. o

0p.70. Bunlteur pusse, réveric varide. NF

RECUEIL

Op7l. 1 Souvenies L'lMalie, premier poeue symplioiyo:. D
op2. 1 Tableaw l):l:-‘.lul‘ul._\lF -
0p.75. Ui Prestu. D
Op74. 1V Trois remances sans pareles, b
Op7. ¥V Allégro de concert.p
Opi. M Serdoade . vy
Op.77. Wit Thdme varid.p
Opas. vl Deux valses. wr
Q.79 I Audante . p
Opsu. X Le retour da chevaliee,denricie podie syngploniud
Op.d1. Impressions  de voyage:

N2 1. Chansen aragonaise. ¥

N2 2. Chauson toscane . NF
0p.82. Deux rumanees sans paroles.
‘ NY AL Chaat dos olseaux. MF

N0 2, Serdnade. NF
0483 . Les Siréucs . D
Op.84.Suir A6t idylic. MF
Op 85. Naples, seene flulivwne . MF

TRANSCRIPTIONS D'BUVRES CLASSIQUES

HAYDN. Op.54. Adagio du quatuor. NF

—  0p.33.N? 2. Belrerzo  du qaataov. MF
nozaRT. 0p.7. Andante du quatuor. M¥

—  Op.8. Menuet da quataor. ¥F
BEETHOVEN. Op. 8. Polonaise du trio. ¥¥

— Op. 25. Menuet du trio. ¥

HayDN. Avdante,troisieme symphome. MF
BocescrINI. Menuct du quintette, noit, MF
BELTHOVEN. Op. 25. Sérénade du triv. MF
mozarT. Aundaute en ro du (uintette, N85, D

BaYDN. Bcherze en wt du quutuor 33, N¢1. ¥F
BOGCHERINI. [folies (lh'-lmﬂnu,mcuus,t du quintelic, N? 35. D
HaveN. Hymue national autrichien. D



http://Op.11
http://Op.30.Cri
http://Op.36.Loin
http://Op.03.Le
http://vutjuije.il
http://sniuplioitiqite.fi
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